

bb 78. fogadás a francia műszaki hét alkalmából

t sz/hn3/m/3/La

1967. március 16.

a budapesten zajló francia műszaki hét alkalmából csütörtökön este kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke a gellért-szállóban fogadást adott. a műszaki hétre hazánkba érkezett francia szakemberek, a technika házában megrendezett kiállításon részvevő francia vállalatok képviselői találkoztak a magyar ipar és külkereskedelem vezető képviselőivel, megbeszéléseket folytattak a műszaki-kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről. a fogadáson részt vett georges noreau, a francia köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa.  
/mti/

bb 77. megjött

i tf hn3/4/

1967. március 16.

az első hír helsinki-ből az állami népi együttes finnországi bemutatkozó fellépéséről. a kulturális kapcsolatok intézetének budapesti székházába „befutott”, telefonjelentés szerint a magyar rapszódia előadásával osztatlan sikert arattak táncosaink, énekeseink, akik egyébként stockholm-ből utaztak a finn fővárosba. az itteni premieren teetszést nagy tapssal, meleg ünnepléssel fejezte ki a nagyszámu közönség. ott volt az előadáson a finn kormány több tagja, megjelent kaarina virolainen, a finn-magyar társaság elnöke, kustaa vilkuna akadémikus, a finn-magyar kulturális vegyesbizottság finn albizottságának elnöke. megtekintette együttesünk műsorát kurtán sándor, finnországi magyar nagykövet is. /mti/

- v e g e -

21.10/gy

- 52 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 17.

bb. 1. tudományos ülés az elté-n az októberi forradalom 50. évfordulójának tiszteletére

i fe/tr/sr/2/gy/La

1967. március 17.

akadémikusok, történészek, egyetemi tanárok az eötvös loránd tudományegyetem háromnapos ülésén emlékeznek meg a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójáról. a tudományos ülés az október 15-e és 18-a között rendeznek, vendégeket várnak a szovjetunióból és több európai népi demokratikus országból. a konferencián öt évtized történelmi eseményeiről, a világot átalakító eszmének a társadalomtudományokra gyakorolt hatásáról hangzanak el előadások. /mti/

bb. 2. fokozatosan felszámolják az elavult budapesti munkásszál-  
lásokat

i hi/gg/sr/6/gy/La

1967. március 17.

budapest lakosságának várható változása az elkövetkezendő 10-15 évben alapvetően ugyanolyan irányu lesz, mint az eltelt öt esztendőben volt - állapították meg a szakemberek. a törzslakosság természetes szaporodása tehát továbbra is negatív lesz - például budapesten a második öt éves terv időszakában évente 2-4 százalékos természetes csökkenés következett be a törzslakosság számában - s a népességszám egyenletességét, illetve növekedését továbbra is kizárólag a bevándorlással lehet majd biztosítani.

/folyt. köv./

- 1 -

bb. 2. /fokozatosan felszámolják... f. folyt./ gy

a tapasztalatok szerint a fővárosba költözők 90 százaléka az elmúlt években olyanokból került ki, akik vagy maguk, vagy családjuk hosszabb ideje budapesti munkahelyen dolgoztak, s átmenetileg munkásszálláson vagy albérletben laktak, esetleg ingázóként naponta bejártak. az előzetes számítások szerint a harmadik ötéves terv éveiben 85 000, a negyedik ötéves tervidőszakban 91 000 bevándorlóra lehet számítani, ami szükségessé teszi, hogy 10-15 év távlatában a munkásszállásokon lakók számát a jelenlegi szinten tartsák, s részükre korszerű elhelyezést biztosítsanak.

a fővárosnak ezt a törekvését jelzi, hogy új szálláshelyek létesítése mellett megkezdtek a régiók felújítását, a rossz állapotú intézmények megszüntetését. az eltelt öt évben több mint harmincmillió forintot költöttek a szállások körülményeinek javítására, az otthonok befogadóképessége pedig csaknem 1 300 hellyel bővült. a nagyobb létesítmények közé tartozó hajdu utcai, illetve Bánk bán utcai, egyenként 250 személyes szállás felépítése 19 millió forintba került. a harmadik ötéves tervben 2 300-zal akarják növelni a helyek számát az otthonokban. a fraknó téren irodaházzal egybeépített, 800 személyes szállás építéséhez fognak, a hámán kató uton ezer személyes otthont rendeznek be, itt a tervek szerint a jövő év második felében kezdik meg a munkát. az ipari vállalatok munkaerő és szállás problémáinak enyhítésére korszerű otthont rendeznek be, 400 munkás részére./mti/

bb. 3. világító utjelző táblák a balaton parton

vid-szf/tné/3/ká/gy/cz

1967. március 17.

a közlekedés- és postaiügyi minisztérium veszprém megyei igazgatóságának szakemberei hozzákezdtek a balatonparti utak jelzőtáblarendszerének korszerűsítéséhez. összesen másfél vagonnyi közlekedés irányító táblát helyeznek el az utak mentén. valamennyi „világító” jelzés lesz. a táblára rögzített apróna zuzott gyöngyszemek különleges festése sötétedés után visszaveri a reflektorok fényét. elsőként a 71-es északi parti műút kap ilyen jelzőket, utána fokozatosan kicserélik a bekötőutak tábláit is. a főút jelzőinek korszerűsítésével május 31-ig, a fürdőszézon kezdetéig elkészülnek.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 3. /világító utjelző táblák... 1. folyt./ gy

a kirendeltség szakemberei megkezdtek a balatoni utak gyalogos átkelő helyeinek, az úgynevezett zebráknak átfestését is. erre a célra 20 mázsa wallkyd műanyag festéket használnak fel. a „zebrák” csikozását az egész tóparton június 15-ig befejezik./mti/

bb. 4. pécs tavaszi virágpompában

vid kz/tné/3/ká/gy/cz

1967. március 17.

pécs felöltötte híres tavaszi virágpompáját. a vasutasok parkjában levő legnagyobb tulipánfán - három héttel a megszokott időpont előtt - kinyíltak az első virágok, de napokon belül fel-  
tárul az ágakon disztó összes „tulipán”, kelyhe. a székesegyház előtti parkban fehér, sárga és lila színben pompáznak a sáfrányok. a középkori várfaíhoz tapadó kertekben teljes virágzásban vannak az aranyözön cserjék. városszerte kipattantak az oronabokrok rügyei is, s ez a mostani virágözön folyamatosságát igéri. a pécs feletti dombokon megkezdődött a több mint 30 000 madulafa virágzása. a mecsekre vezető utak mentén virágba borultak a som és a kőkönybokrok./mti/

bb. 6. egyetemi kórus a nemzetközi dalosfesztiválon montreux-ban

i fe/tr/sr/3/gy/la

1967. március 17.

az eötvös Loránd tudományegyetem 60 tagú vegyeskórusa képviseli egyetemi ifjúságunkat montreux-ban a nemzetközi dalos-találkozón. az együttes jó hírű - a jelek szerint - megelőzte külföldi vendégszereplését, ugyanis április 4-én, a fesztivál nyitóestjén 30 perces önálló műsorral mutatkozik be a svájci és a nemzetközi hallgatóságnak. a verseny április 5-én kezdődik. a fesztivál bírálóbizottságának munkájában neves szakemberek vesznek részt./mti/

bb. 5. patkolt tojás, himző-bemutató - kiállítás husvéti festett tojásokból

1 tf/lk/sr/6/gy/La

1967. március 17.

Érdekes bemutatóra készül a néprajzi múzeum: himestojás-kiállítás rendez. szombaton délelőtt nyílik a „tojás-tárlat”, azért éppen itt, mert a husvétit tojások pongálása, színes festése voltaképpen népművészeti műfaj, a kézműipari ügyesség művészi rangú változata. Magyarországon legalábbis az. Mindezt a kiállítás rendezője, földesné Györgyi Erzsébet mondta el, s megemlégett még néhány érdekességet a tojásfestészet műhelytitkaiból:

Legrégibbi tojás-emberek az a több darab színes héj-töredék, amely avarkori magyar sírokból került elő. A himző-művészet termékenyebb szakasza a múlt század végén kezdődött, legalábbis ebből az időből való a néprajzi múzeumban őrzött, 1600-nál több tojást számláló gyűjtemény „eleje”, a himzés egyébként kiterjedt a tyuktojások mellett a ludtojásokra is. A kiállításon vitrinekben helyezik el a tojásdad látványos sokaságát. Nemcsak a Magyarországon készített husvét-szimbólumok, hanem erdélyi, délszláv, kárpátukrán, szlovák, morva és cseh tojásfestő asszonyok kezemunkái is helyet kapnak az anyagban - mintegy összehasonlításként: hol milyen fokon áll a tojás-himző-kultúra. Nálunk a sárközben és a palócföldön tudják a legszebben, megrajzolni, kifesteni a fehér héjakat. Az itteni asszonyok himzései külföldön is messze földön ismeretesek.

A husvét alkalmából rendezett kiállításon többszáz példány sorakozik majd - alakra mind egyforma, de nincs köztük kettő, amelynek megegyezne a mintázata. Kuriózumok: a patkolt tojások. Ezt szó szerint kell érteni. Parányi patkócskákat tühegy-szögekkel „kalapálnak”, rá a héjakra. Rutinos himző-patkolók tapasztalatból mondják, hogy olykor 300-400 tojás is összeroppan, míg végre egyet sikerül megpatkolni.

Érdekes anyagán túl lesz még egy látványossága is a kiállításnak: két himző parasztasszony - az egyik uszódruól, a másik báta községből jön a fővárosba - a látogatók előtt pingálja majd a husvétit tojáskülönlegességeket. /mti/

- 4 -

le

bb. 7. új borkülönlegesség - huszezer palack „Eger csillaga”,

vid kz/tné/3/ká/gy/cz

1967. március 17.

Eger csillaga néven új borkülönlegességet hoz forgalomba husvétra az állami pincegazdaság egri pincészete. Az új ünnepi ital az egy éven át fahordókban érlelt desszert bor, az egri fehér borok legjobb tulajdonságait sűríti magában. Illata és aromája a közkedvelt muskotályra emlékeztet. Izelítőként 20 000 palackot töltenek belőle és még e héten utba indítják az első szállítmányokat a fővárosi és a vidéki boltokba. Az Eger csillaga egy literes fehér palackban, 50 forintos áron vásárolható. /mti/

..

bb. 8. svéd egyetemi hallgató disszertációjának témája: az új magyar választási törvény

1 fe/tr/sr/4/gy/La

1967. március 17.

Svédországból az elmúlt napokban érdekes kérést tartalmazó levél érkezett a magyarok világszövetségéhez. A stockholmi egyetem egyik hallgatója közli a levélben, hogy tanulmányaival kapcsolatban foglalkoztatja az új magyar választási törvény, s ezért készülő diplomamunkája témájaként azt választotta. Kéri a magyarok világszövetségét, nyújtson segítséget a disszertációhoz szükséges forrásanyag felkutatásában. A svéd egyetemi hallgató postafordultával megkapta az új magyar választási törvényre vonatkozó tájékoztatókat. A magyarok világszövetsége sok sikert kívánt munkájához. /mti/

..

bb. 9. az első szalonkaszákmány

vid kz/tné/2/gy/ká/cz

1967. március 17.

Tolna megyében a megszokottnál egy héttel korábban érkeztek az idén dél felől a szalonkák. A szekszárdi vadászoknak - a szálkai erdőben - sikerült is már az első példányokat puska-vegrekapniok. A jelenlegi szeles időjárás egyébként kedvezőtlen a szalonkázásra, éppen ezért igazi „vadászpróbának”, számít egy-egy cikázó-röptű madár elejtése. /mti/

..

- 5 -

le

ob 10. napéjegyenlőség március 18-án, három nappal a tavasz kezdete előtt

i tz/jaö -lm ie /5/

1967. március 17.

a csillagászati naptár szerint március 21-én, kedden reggel 8 óra 37 perckor kezdődik a tavasz. elvileg ezen a napon - a napéjegyenlőség napján - egyforma hosszúnak kellene lennie a nappalnak és az éjszakának. ezzel szemben a napkorong középpontja már reggel 5 óra 47 perckor emelkedik a horizont fölé, és csak 17 óra 57 perckor bukik le a Láthatáron, vagyis a nappal 10 perccel hosszabb, az éjszaka 10 perccel rövidebb a 12 óránál. a tökéletes egyenlőség már három nappal korábban, 18-án, szombaton bekövetkezik: ekkor a napkelte időpontja 5 óra 53 perc, a napnyugtáé 17 óra 53 perc.

ezt a háromnapos „nyereséget”, azonban csak a levegő fénytörésének köszönhetjük, amely a náb sugarainak irányát megváltoztatva, már illetve még akkor is a horizont fölé „emeli, a naptányért, amikor az a valóságban a Láthatár alatt van.

az éjszakák március 21- után egyre rohamosabb ütemben rövidülnek. a következő nappal már 12 óra 13 percig tart, március 31-én pedig csaknem pontosan 12 és háromnegyed óra alatt érkezik el a nap a keleti láthatártól a nyugatihoz. a nappal tartama április 5-én haladja meg először a 13 órát.

a tavasz az idén június 22-én, hajnali 3 óra 23 perckor adja át helyét a nyárnak./mti/

..-

ob 12. száznegyven csuklós busz budapest környékének és a vidéki városoknak

i hbj/hoe-lm ie /3/

1967. március 17.

sokat fejlődött a vidéki városok helyi közlekedése. a statisztika szerint 1950-ben még csak 19 városban, illetve községben járt összesen 31 autóbusz, amely 5 millió utast szállított. 1966-ban 156 városban és községben 631 autóbusz, 244 millió 615 ezer utast vitt. 1966. végén már 73 csuklós busz is járt a vidéki városokban. régi kocsik felújításával és átalakításával a mávaut főműhelye is gyárt csuklósokat, az idén már valóságos nagyüzemi módon a vidéki városok részére. 1967-ben a főműhely a tervek szerint 140 csuklóst ad át. ezekből nagyobb mértékben fejlesztik budapest környékén, a borsodi és a győr környéki iparvidéken a helyközi forgalmat, illetve javítják a helyi közlekedést szegeden, debrecenben, pécsen és székesszeváron./mti/

..-

8.00/lm 9 20 P

- 6 -

Nkk

bb 11. rekonstrukció a keleti pályaudvaron, átmeneti személyforgalom a józsefvárosi teherpályaudvaron

i hbj/gg-lm ie /5/

1967. március 17.

a baross téri aluljáró-rendszer kialakításával - az elgondolások szerint - egy gyalogos aluljáró-ág a földalatti állomásától benyulik majd a keleti pályaudvar csarnokába, az üvegfal mögé. az üvegfal mögötti részen lépcsősort alakítanak ki, s a tervek szerint a csarnok elején lesüllyesztett térségben helyezik el a pénztárakat, csomagmegőrzőket, stb. a földalattin érkező utasok tehát az épület megkerülése nélkül juthatnak a pénztárakhoz.

mindennek kialakítása megköveteli, hogy a csarnokban levő vágányokat, illetve a vágányokat lezáró bakokat körülbelül 25 méterrel hátrább helyezték. ehhez viszont a csarnokon kívüli vágányhálózatot át kell építeni. ezt a munkát egyébként amúgy is el kellene végezni, mert a bejáratú vágányhálózat már korszerűtlen, elavult.

a rekonstrukció idején a keleti pályaudvar nem bír annyi szerelvényt fogadni, mint most, a vonatok egy részét más budapesti állomásra kell irányítani. a legmegfelelőbb megoldásnak kínálkozott, hogy a keleti tehermentesítésére - legalább is átmenetileg - személypályaudvarra „léptessék elő”, a józsefvárosi teherpályaudvart. a szakemberek már vizsgálták, hogyan lehetne az állomásépületet a lehető legkisebb költséggel átalakítani utasok fogadására, illetve a személyforgalom lebonyolítására. várócsarnokokat, pénztárakat, peronszigeteket, stb. kell építeni és rendezni kell az állomásépület előtti térséget is. a máv vezetői már tanulmányozzák a terveket és rövidesen döntés is születik a józsefvárosi pályaudvar állomásépületének jövőjéről. ez azért is sürgető, mert ha valóban bevezetik a keleti csarnokába a gyalogos aluljárót, a keleti vágányhálózatának rekonstrukcióját már az idén meg kell kezdeni, s ezzel egyidejűleg a személyvonatok egy részét már ebben az esztendőben a józsefvárosi pályaudvarra kell irányítani./mti/

..-

8.00/lm 9 20 P

- 7 -

Nkk

bb 13. kivilágítatlan kézikocsi, vigyázatlan vezető - egyévi és kéthónapi szabadságvesztés

i bc/hné-Lm sr /3/

1967. március 17.

gyulai tiber, 25 éves sofőr tehergépkocsijával kivilágítatlan kézikocsinak ütközött a 14. kerületi egressy uton. figyelmeletlen volt és későn vette észre az előtte haladó kézikocsit, amelynek 63 éves gazdája azzal is vétett a közlekedési szabályok ellen, hogy nem az ut szélén tolta járművét. a teherautó elütötte az idős embert, aki a helyszínen meghalt.

a központi kerületi bíróság gyulai tiber, - figyelembe véve a kézikocsi hajtójának hibáját - egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

--

bb 14. újabb kilenc szobát nyitnak meg a látogatóknak a keszthelyi festetics-kastélyban

vio-szf/ik-Lm ká /5/

1967. március 17.

a balatonvidék egyik legnevezetesebb műemléképületének, a keszthelyi festetics-kastélynak eddig csak a járási könyvtár, a helikon műemlékkönyvtár, a goldmark kiállítás és a hangversenytermet magában foglaló nyugati szárnya volt nyitva az érdeklődők előtt. most, a balatoni nyári fődíjny kezdeteig újabb kilenc helyiséget nyitják meg. a kilenc szobában három új kiállítást rendeznek. a többi között rangjához méltó helyre kerül itt a város nagy szülőtte, goldmark károly zeneszerzőnek emlékeit őrző kis múzeum. ezenkívül postatörténeti és kastélyépítés-történeti kiállítást rendeznek az ujonnan megnyitott épületrészben.

az újabb kilenc szobával a szép barokk kastély középső szárnya is az idegenforgalom szolgálatába áll. a középső épületrész megnyitása lehetővé teszi, hogy népesebb kirándulócsoportok is meglátogathassák a kastélyt. /mti/

--

B.20/e 10,0

- 8 -

Mk

bb 15. új exporttermékeket mutatnak be a bnv-n az esztergomi üzemek

vid-szf/sk szb ká /4/

1967- március 17.

az esztergomi gyárak a tavalyinál is gazdagabb kiállítási anyaggal vonulnak fel a budapesti nemzetközi vásáron

komárom megye egyik legnagyobb exportüzeme a lapos műszeripari művek többféle komplett laboratóriumot mutat be, így például takarmány- és magvizsgáló-laboratóriumokat, amelyekből az idén már a szovjetunióba is szállít. ismét kiállítja mozgó laboratóriumait, az olajvizsgáló, a tüzeléstechnikai és vizanaltikai labor-autóbuszokat, a nagy érdeklődésre számot tartó orvosi berendezések között ott lesz az öt részből álló programvezérelt sterilizáló blokk nagy kórházak részére.

sok új gyártmánnyal vesz részt a vásáron az esztergomi marógépgyár, amelynek termékei a világ minden táján keresettek. kiállítja a brüsszeli világkiállításon nagydíjat nyert gh-400-as harántgyalú gépének az eddigéinél nagyobb és korszerűbb típusát, a 710-eset, amelyhez hidraulikus másolóberendezés is tartozik. nagy érdeklődésre tartogat számot az mm-320-as elektrohidraulikus másoló marógép is, amelyet a népi demokratikus országok gépgyárai közül egyedül az esztergomi üzem készít. ez a berendezés emberi beavatkozás nélkül munkálja meg a fém, fát és a műanyagot, három dimenzióban.

esztergom harmadik nagyüzeme, az elektronikus mérőkészülékek gyára kiállítja nyolcsatornás, elektronikus agy-olajvizsgáló berendezését, amellyel a legkímélőbb termékek címe pályázik. /mti/

--

bb 16. „elvesztették”, koronájukat az erdők királyai

vid-ké/tné szb ká /3/

1967. március 17.

a dunántéri erdőgazdaság rezervátumában már elvesztették koronájukat a szarvasbikák. az elhullajtott agancsok összegyűjtését megkezdték. megtalálókik különként 20 forintot kapnak értük. /folyt.köv./

B.45/szb 10,0

-9-

Mk

bb 16. /,,elvesztették,,... 1. folyt./- szb

az erdészeknek nagy érdeke fürdőzik ahhoz, hogy a hullott agancsokat megvizsgálhassák. ezek állapotából ítélük meg, jól telelt-e az állomány, s hogy számíthatnak-e aranyérmes „koronára,,. az előjelek kedvezők. mint a már felvásárolt anyagból kiderült, több gímszarvas 8 kilónál is nehezebb agancsot „vetett le,,. ezeket az agancsokat egyenként a kézműipar kapja meg, hogy dísz tárgyakat készítsen belőle. /mti/

bb 17. a kqm-jelentés a vasipari dolgozók javuló munkakörülményeiről - háromszázmillió forint üzemegészségügyi és szociális beruházásokra

i st./gg szb ie /7/ 1967. március 17.

a kohó- és gépipari minisztérium felmérte a tárcához tartozó dolgozók munkakörülményeit, az üzemegészségügyi és szociális beruházások menetét. a napokban elkészült jelentés megállapítja, hogy a mostani ötéves tervidőszak kezdete óta tovább javultak a munkakörülmények. a fejlesztésre tavaly a tervezettnél is többet, 505 millió forintot költöttek. kétszázötvenöt millió forintot fordítottak például a nehéz fizikai munkák gépesítésére. sok kőgépet, futószalagot, kézi emelőt, görgősört, targoncát, szállítószalagot, teherfelvonót helyeztek üzembe. a dolgozók egészségét új légkondicionáló, porlekötő és elszívó berendezésekkel óvják.

már rendelkezésre áll az a 300 millió forint is, amiből az idén további munkásvédelmi, üzemegészségügyi és szociális beruházások valósulnak meg. tovább folytatják a nehéz fizikai munka gépesítését, a védőberendezéseket korszerűsítik, öltözőket, üzemi konyhákat, orvosi rendelőköt építenek. a harmadik ötéves terv időszakára összesen 30 000 embert ki- szolgáló öltözők létesítését tervezték, ebből 9 100 dolgozó részére tavaly elkészült, 7 200-nak pedig az idén adnak át új öltözőt. teljes megoldást azonban a tervek végrehajtása sem jelent, mert 1965-ben a dolgozók 10 százalékának még nem volt megfelelő öltözője, s bár a helyzet azóta javult, különösen a tanácsoktól átvett vidéki üzemekben sok még a te-

endő.  
ma már az üzemi orvosi rendelők sem mindenütt fételnek meg a követelményeknek, ezért egész sor új rendelő építését kezdték, illetve kezdik meg az idén. a többi között a decembertől a drótművek, a csepel autógyár és a telefongyár kap új orvosi rendelőt, de az ózdi kohászati üzemeknek is kiutalták a korszerű, új központi rendelő építéséhez szükséges összeget. /folyt.köv./

8.50/szb 10.p -10-

nak



bb 17. /kqm-jelentés... 1. folyt./- szb

új üzemi konyhát a zománcipari művek salgótarjáni, a szerszám- és gépelem gyárak békéscsabai gyáregységében, a csepel vas- és fémművekben és több más vállalatnál létesítenek. a munkaidő várható csökkenésével összefüggésben a jövőben nem a gyárakban, hanem lehetőleg azon kívül építik a konyhákat és éttermeket, s az étkezési rendszert úgy változtatják meg, hogy a dolgozók a műszaki megkezdése előtt, vagy annak befejezése után vehessék ki ebédidejüket.

a minisztérium jelentése egyébként rámutat: az új gazdasági mechanizmusban a minisztériumnak és a szakszervezetnek egyaránt igen fontos feladata lesz, ~~az~~ a dolgozók munkakörülményeinek ellenőrzése. a jövőben ugyanis nem központi anyagi eszközökből, hanem a vállalatok saját beruházásaiból kell javítani a munkakörülményeket. ezért nemcsak a társadalmi ellenőrzés, hanem kötelező hatósági előírások is biztosítják majd, hogy a vállalatok kellőképpen gondoskodjanak dolgozók biztonságáról, a megfelelő munkafeltételekről. /mti/

bb 18. döntött a tervhivatal: kisterenyén épül fel a központi vasöntőde

i st./gg szb ie /5/ 1967. március 17.

beható elemzések alapján az országos tervhivatal elnöke, a kohó- és gépipari miniszterrel egyetértve döntött arról, hogy a számításba vett helyek közül kisterenyén építik fel az ország legkorszerűbb, központi vasöntődjét.

az új üzem évente 100-110 ezer tonna ötvényt gyárt, mindenekelőtt a járműipart látja el, de sok más ágazat részére is itt készülnek majd az ötvények. így a régi, elavult öntődék egy részét megszüntethetik.

a választás a többi között azért esett kisterenyére, mert az öntőde jó munkaalkalmat nyújt a környező bányákból felszabaduló dolgozóknak. az üzem mintegy háromezer embert foglalkoztat majd.

a földtani munkák már megkezdődtek, az építés 1969-ben indul, s az öntődét a negyedik ötéves terv időszakában adják át. a beruházási költség eléri a kétmilliárd forintot. /mti/

8.55/e 10.p - 11 -

nak

bb 19. 80 régészeti lelőhelyet nyilvánítottak védetté  
borsodban

vid fm/tnm-lm ká /4/

1967. március 17.

a miskolci herman ottó muzeum régészei elkészítették borsod megye régészeti lelőhelyeinek kataszteri térképét. a helyszíni szemlék és leletbejelentések alapján a közeljövőben ásatásra nem kerülő történeti értékkel bíró területeket védetté nyilvánították. a védetté nyilvánítás azt is jelenti, hogy ezeken a területeken a miskolci muzeum engedélye nélkül sem építkezést, sem más munkát nem végezhetnek. a védetté nyilvánítást bevezették a kataszteri nyilvántartási lapra.

a megye területén 80 védetté nyilvánított régészeti lelőhelyet vettek számba. ezek között 23 a földvár, többek között a hazai és külföldi turisták által nagy számban látogatott miskolc-tapolcai üdülőhely szomszédságában levő Leányvár és a kisgyőr község határában levő három földvár. a földvárak egy részét dr. kemenczey tibor, a muzeum régésze fedezte fel.

csaknem harminc középkori romot is védetté nyilvánítottak. védettséget élvez többek között a kurtyáni és a gönci volt pálos kolostorrom, a délbükki hegyek között fekvő cserépvár, valamint a dédesi vár maradványa. értékes középkori emlék a szuhogy-csorbakői vár. itt az 1930-as években feltárták az egykori váruat, a bebek-család hajdani pénzhamisító műhelyének maradványait.

a védetté nyilvánított területeken néhány értékes, egyedülálló régészeti emlék is található. így többek között cserépváralja és szomolya községek határában mésztufa-sziklákból kifaragott ugynevezett kaptárkövek láthatók, amelyeket a legújabb régészeti megállapítások szerint az ősmagyarok - esetleg az előttük itt élő népcsoportok - mint méhészeti telepet használtak. védetté nyilvánították a taktaharkányi középkori temetőt és a tatárjáráskor elpusztult muhi középkori falu területét ónod község mellett.

a muzeum régészei elkészítik a védetté nyilvánított területek tervdokumentációit./mti/

--

B.50/Lm 40 19

- 12 -

*MA*

bb 20. új technológia: magasabb hozamok, nagyobb kereset

vid-kz/tné-lm ká /4/

1967. március 17.

a hőgyézi állami gazdaság tabodi tehenészetében az elmúlt évben gépesítették az abrak- és tömegtakarmányok szállítását, adagolását, a fejést és a tejszállítást. a gazdaság szakemberei az elmúlt napokban értékelték e nagyrányu gépesítés tapasztalatait. az adatok kedvező képet adnak. a gépesítés bevezetése óta 2 556 literrel 3 462 literre nőtt az egy tehenre eső tejtermelés, ugyanakkor csaknem 30 forinttal emelkedett a tehenészek napi átlagkeresete. az új technológia ugyanis lehetőséget adott az ugynevezett végtermék szerinti bérezés bevezetésére. külön figyelemre méltó, hogy magasabb hozam és ezzel együtt a magasabb bér a korábban pirkadástól késő estig tartó munka nyolc és fél órára csökkentésével, illetve a tehenészek munkájának kétműszakos szervezésével párhuzamosan következett be. a tabodi tapasztalatokat széleskörűen hasznosítják a tolna megyei állami gazdaságok./mti/

--

bb 21. négy és félmillió forint husvéti bárányért

vid-kz/tné-lm ká /3/

1967. március 17.

békés megyében - különösen a körösök közelében levő nagyterjedésű legelőkkel rendelkező állami és szövetkezeti gazdaságokban - az 1966. évi árrendezés után megnőtt a juh-tenyésztési kedv. az idén csak husvéti pecsenyebárányokból 12 ezret szállítottak görögországba és olaszországba erről a tájról, ami pontosan kétszerese a múlt évinek. a „bégető” szállítmányok, összesen négy és félmillió forint koratavaszi bevételhez juttatták a vidék nagyüzemeit./mti/

--

bb 23. ifjúsági társastánc-klubok komárom megyében

vid fm/tné-lm ká /2/

1967. március 17.

a kisz komárom megyei bizottsága a megyei tanáccsal közösen ifjúsági társastánc-klubokat alakított esztergomban, komáromban, tatán, oroslányon és tatabányán. a klubtagok megismerkednek a nemzetközi tánciskola „tananyagával”, s a modern táncokból időnként bemutatókat rendeznek a falusi fiatalok számára./mti/

--

B.50/Lm 40 19

- 13 -

*MA*

bb. 22. érdekes új színházi bemutatók szegeden

vid/fm/hné/e ká cz /4/

1967. március 17.

a szegedi nemzeti színházban a közeljövőben több olyan darab kerül színre, amelyeket eddig még nem játszottak hazánkban. angyal mária rendezésében április 2-án lesz a bemutatója salamon pál „méz a kés hegyén”, című művének, amely díjat nyert a művelődésiügyi minisztérium drámapályázatán. a mű érdekes - 21. században játszódó - cselekményére utal a színlap, amely így jelöli meg műfaját: „történettudományi kísérlet két részben,,.

április 28-án újabb ősbemutatót tartanak. gotovac jugoszláv szerző „peno”, című operáját adják elő a szegedi művészek verséni Ida rendezésében, vaszy viktor vezényletével. ez lesz az első alkalom, hogy magyarországon délszláv szerző operáját műsorra tűzik.

május elejére ismét különleges színházi csemegét ígér a szegedi társulat. ekkor adják elő vántus istván fiatal szegedi zeneszerző „a három vándor”, című egyfelvonásos operáját és még két egyfelvonásos balettet. „a három vándor”, szerepeit most osztották ki és rövidesen megkezdik a próbákat./mti/

---

bb. 25. szovjet hős hozzátartozóit hívták meg tiszafüredre

vid/fm/hné/e ká cz /3/

1967. március 17.

tiszafüreden a hősök temetőjében gondozzák a második világháború idején elesett mihail boriszovics pendler, ukrainai szovjet katona sírját. az utóbbi időben a község uttorői széleskörű kutatómunkát végeztek, hogy megtalálják a szovjet hős hozzátartozóit. törekvésük sikerrel járt: ukrájnában megtalálták a hozzátartozókat. a község vezetői és az uttorói a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából meghívták magyarországra a hős szovjet katona özvegyét és fiát. /mti/

---

9.10/ju 40 25 P

-14-

*Mk*

bb 24. csatornarendszer az ecsedi lápon - huszonöt millió forintot költenek talajjavításra szabolics-szatmár megyében

vid-kz/tné-ju ká 5

1967. március 17.

huszonöt millió forintot költenek az idén szabolics-szatmár megyében a legrosszabb termelési adottságú beregi és nyírségi talajok, továbbá az ecsedi láp környékén elterülő földek javítására. ebből az összegből együttesen 11 660 holdon javítják a talajok termőképességét. a nyírség homokföldjeit, vizigényes növénykultúrák termesztésére is alkalmassá teszik. a beregi táj szerkezetnélküli talajainak 30 centiméter mélységben elhelyezkedő megkövesedett rétegét nagyteljesítményű gépekkel törlik fel. az ecsedi lápon ugyanekkor mintegy 60 000 holdat behálózó csatornarendszert építenek ki, hogy a tavasszal és ősszel szinte tengerré váló tájat termékennyé tegyék. a csatornahálózat nemcsak az őszi és tavaszi felesleges vizeket vezeti el, de megoldja a vidék nyári vízproblémáját is. a kraszna csatornából és a számos felső folyásának árterében kiépített csaknem négymillió köbméteres tározóból idevezetett vizet használják majd fel öntözésre./mti/

---

bb 27. több mint kétmillió kézi falazóblokk a kislakásépítőknek

vid szf/sk-ju ká 3

1967. március 17.

a dunaujvárosi épületelemgyár az idén mindössze 7,4 százalékos létszámnöveléssel a tavalyinál harminc százalékkal több betonterméket ad az építőiparnak. ezen belül, a nagy októberi szocialista forradalom tiszteletére indított jubileumi munkaversenyben kétszeresére növeli a lépcsőelemek előállítását és az ipodaházi épületelemek gyártását.

/folyt. köv/

9.20/ju 40 25 P

-15-

*Mk*

bb 27. /több mint ... 1. folyt./-ju

az év közben létesítendő második blokkgyártó vonal üzembehelyezésével ugyancsak kétszeresére emelik a kézi falazóblokk gyártását is. ezeket a tíz normál téglá nagyságu falazó blokkokat, amelyeket kohósalakból préselnek, megkedvelték a kislakásépítők. az idén a két gyártó vonalon összesen 2,2 millió ilyen falazóblokkot készítenek. ez huszonkétmillió kisméretű falazótéglának felel meg./mti/

bb 26. tovább javul debrecen egészségügyi ellátottsága

vid fm/hné-ju ká 2

1967. március 17.

a debreceni városi tanács idei költségvetése 39 millió forintot irányoz elő szociális és egészségügyi célokra, - 3,5 millióval többet a tavalyinál. új orvosi körzetet alakítanak ki, s ezzel elérik a gyermekorvosi körzetek száma is. tavaly szeptemberben hat gyermekorvosi körzet kezdte meg munkáját, az idén pedig további három ilyen körzetet létesítenek. megszervezik az éjszakai gyermekorvosi ügyeletet is. az iskolafoqászati rendszer óraszámának növelésével lehetőség nyílik arra, hogy mintegy egy 35 000 tanuló fogszakorvosi vizsgálatát végezhesék el./mti/

bb 28. ,, menetrend,, szerint terem a borsó a dél-alföldön

vid-kz/tné -ju ká 4

1967. március 17.

több mint kétezer hold zöldborsó termelésére kötött szerződést a szegedi konzervgyár csongrád és békés megye közös gazdaságaival. az üzem ,, termelési menetrendet,, állított össze azzal a céllal, hogy az egész feldolgozási idényben éjjél-nappal teljes kapacitással üzemeltethesse automata gépsorait. a magvetés ennek megfelelően szakaszosan történik. a borsófajtákat úgy választották meg, hogy folyamatosan, egymás után érleljenek. a 150 holdnál nagyobb területen termelő közös gazdaságoknak fejthőgépet ad a gyár. a most felszerelés alatt álló három fejthőberendezéssel együtt az idén már 12 ilyen gép üzemel a dél-alföld közös gazdaságaiban./mti/

0.30/Lm 1050P

-16-

*Pha*

bb 29. hatmillió forint értékű felajánlás az októberi szocialista forradalom jubileumára baranya három gépjavító állomásán

vid-kz/tné-lm ká /6/

1967. március 17.

baranya megye mezőgazdasági üzemekben megtörténtek az első munkafelajánlások a nagy októberi szocialista forradalom jubileumának tiszteletére. a megye három nagy gépjavító állomásán - mágocson, szigetváron és villányban - a kollektívák egyöntetű határozatot hoztak arra, hogy tulleljesítik idei együttesen 94 millió forintos termelési tervüket. a különböző területeken dolgozó brigádok közül eddig husz vállalta a szocialista cím megszerzését. ezek a brigádok tették meg az első jubileumi felajánlásokat. három gépjavító állomásán csaknem százezer munkórát fordítanak ebben az évben gépkatrészek felújítására. főleg olyan darabokat hoznak ismét használható állapotba, amelyek gyakran hiányoznak, így például tengelyeket, fogaskerekeket, villamos alkatrészeket. fokozzák a gépjavítások minőségét, hogy a garanciális időszakban minél kevesebb legyen a panasz, a pótlólagos javítás. talajmunka és kombájnolási tervüket 23 000 normálholddal szándékoznak tulleljesíteni, mégpedig lehetőleg a gabonabetakarítás, valamint a szántás-vetés időszakában. a mágocsi, a szigetvári és a villányi gépjavító állomások jubileumi felajánlásainak értéke együttesen meghaladja a hatmillió forintot. a kollektívák elhatározták, hogy figyelemmel kísérik egymás eredményeit és ha szükséges, szocialista segítséget nyújtanak a rászoruló üzemnek./mti/

bb 30. minden választópolgárnak joga, de egyben hazafias kötelessége is, hogy részt vegyen a képviselő- és a tanács-tagok választásában - tudnivalók a szavazáshoz

i di/gg-lm sr /5/

1967. március 17.

a választási előkészületek országsszerte befejezéshez közelodnek; március 19-én, vasárnap az urnák elé járulnak a választók. az országos választási elnökség ebből az alkalomból fontos tudnivalókra hívja fel a lakosság figyelmét.

/folyt.köv./

0.45/30 1050P

-17-

*Pha*

bb 30. /minden választópolgárnak...1.folyt./-lm

- mindenki az állandó lakóhelye szerint illetékes szavazókörben szavaz. az egyes választókerületek és szavazókörök területe a március 6-án kifüggesztett hirdetményeken tekinthető meg. minden választó értesítést kapott, illetve kap arról, hogy hol a szavazó helyisége és milyen sorszámmal szerepel a névjegyzékben. a szavazás megkönnyítésére ajánlatos, hogy a választók ezt az értesítést magukkal vigyék a szavazáshoz.

- minden választópolgárnak joga, de egyben hazafias kötelessége is, hogy részt vegyen az országgyűlési képviselők és a tanácsok tagjainak választásában.

- a szavazás vasárnap reggel 7 órakor kezdődik és megszakítás nélkül este 8 óráig tart. a szavazatszedő bizottság a szavazást előbb is befejezettnek nyilváníthatja, ha a névjegyzékbe felvett valamennyi választó leszavazott.

- az országgyűlési képviselők és a különböző szintű tanácsok tagjainak megválasztására más-más színű szavazólapok szolgálnak. az országgyűlési képviselők választására rózsaszínű, a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanács tagjainak választására világoskék, a járási, a járási jogú városi és a városi /fővárosi/ kerületi tanács tagjainak választására világosbarna, a községi tanács tagjainak választására pedig fehér színű szavazólapot kapnak a választók. ezek szerint tehát a szavazatszedő bizottság elnöke a községekben minden választónak 4, a városokban pedig 3 szavazólapot és egy borítékot ad át. a választók érkezésük sorrendjében szavaznak. mindenki csak személyesen adhatja le szavazatát. a szavazás a szavazófülkében történik, s a szavazás ideje alatt a szavazón kívül a fülkében senki sem tartózkodhat.

- a hazafias népfront jelöltjeire úgy lehet szavazni, hogy a szavazó a szavazólapokat változtatás nélkül összehajtja, borítékba zárja, majd a borítékot az urnába helyezi. több jelölt esetén ha a szavazó az első helyen szereplő jelöltné kíván szavazni, a szavazólapot változtatás nélkül teszi a borítékba. abban az esetben, ha a második, illetve a további helyeken feltüntetett jelölt megválasztását kívánja, a többi jelölt nevét áthuzza.

/folyt. köv./

9.50/lm 10 55P

- 18 -

*pkk*

bb 30. /minden választópolgárnak...2. folyt./-lm

- a szavazatszedő bizottság visszautasíthatja azt a szavazót, aki személyazonosságát nem tudja igazolni. a személyazonosságot elsősorban személyi igazolvánnyal lehet igazolni, ezért a szavazók személyi igazolványukat vigyék magukkal. abban az esetben, ha a visszautasított szavazó a szavazás lezárása előtt személyazonosságát igazolja, szavazási jogával élhet.

- a választási elnökségek messzemenően ügyelnek a törvényes előírások megtartására, a szavazás titkosságának biztosítására. a választókerületi bizottságokkal és a szavazatszedő bizottságokkal együtt ellenőrzik az urnákat, a titkoságot biztosító szavazófülkéket, a szavazólapokat, és segítenek a választók felvilágosításában./mti/

bb 31. a Lottó nyerőszámai

j-lm -cz

1967. március 17.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint kiskörösön, a vegyes ktsz művelődési otthonában megtartott Lottósorsoláson a 11. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki: 19, 25, 47, 64, 77.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság az évforduló szelvények közötti rendkívüli jutalomsorsolást március 20-án, hétfőn rendezte meg az utasellátó vállalat nádor utca 19 szám alatti kulturtermeiben. a sorsoláson egy teljesen berendezett öröklakást, száz járművet - közöttük személygépkocsikat - és ezer különböző értékes nyereménytárgyat sorsolnak ki./mti/

11.25/szb 11 45P

--  
19  
--

*pkk*

bb 33. elfogta gépkocsija tolvaját

1 fe/lk-ju 2

1967. március 17.

a xiii. kerületben a sallai imre utca 40. számú ház előtt parkoló személygépkocsit ismeretlen tettes álkulccsal felnyitotta és a járművel elhajtott. az autó tulajdonosa barátja személygépkocsijával az ellopott autó keresésére indult, amelyet rövid idő múltán a város másik pontján észre is vett. hosszas üldözés után sikerült a ii. kerületben a május 1. mozi előtt az ellopott gépkocsi elé kanyarodnia és a vezetőt megállásra készíteni. a rendőrségen kiderült, hogy vadkerti imre 22 éves autószerelőt jogtalan gépkocsi-igénybevétel és rongálás miatt már 1966-ban nyolchónapi szabadságvesztésre ítélték. a gépkocsitolvajt őrizetbe vették és ellene eljárás indult. /mti/

--

bb 32. tóth józsef 6 éves gyermek

1 fe/lk-ju 1

1967. március 17.

a vii. kerületben a munkás utca 16. számú ház előtt szabálytalan helyen szaladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a súlyosan sérült kisfiút a személygépkocsi vezetője szállította kórházba. /mti/

--

bb 34. súlyos üzemi baleset történt

1 fe/lk-ju 1

1967. március 17.

a csepel vas- és fémművek területén a vízvezetékhalózat építése közben. a közlekedéscépi vállalat dolgozója, bernáth károly 55 éves kubikos az árok mélyén dolgozott., amikor diesel-kompresszor rázkódásától a föld ráomlott. bernáth károlyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. az eddigi vizsgálat megállapította, hogy a balesetet a munkásvédelmi előírások megszegése okozta, hiányzott a munkaműveletet biztosító támfal. /mti/

--

11.50/ju 12.p

-20-

bb 35. „árviz”, a bakony hegység mélyén - több mint százezer liter karsztvizet szivattyuznak ki percenként a bauxitbányákból

vid-szf/tné szb k á /6/

1967. március 17.

a hóolvadás és a csapadék nemcsak a felszíni vízgyűjtőrendszerekben idézett elő áradást, hanem a föld mélyén is. a bauxitkutató vállalat geológusai tüzetesen megvizsgálták a bakony hegység karsztvíz rendszerét, amely a mélyre leszivárgó csapadékból táplálkozik. a szivacsos, üreges kőzetrétegek repedésein át a föld mélyén is szabadon áramlik a víz, de állandó szintje valamivel lassabban alakul ki mint a felszínen és csak ritkábban emelkedik rendkívüli mértékben. a bakony területén 110 hidrogeológiai megfigyelő ponton mérik a kutatófurások víznívóját és az így nyert adatokat térképre vezetik rá. az utóbbi időszakban a triászkor geológiai rétegeinek karsztvízeinél 0.5-1 méteres duzzadást észleltek ott, ahol nincsenek szivattyú telepek. ilyen terület például a bakonyszentlászlói. az ~~szentgyörgyi~~ bánya közelében már nivósökkenést tapasztaltak az állandó szivattyuzás következtében. a halimbai területen az ~~árcs~~ karsztvizek szintje 1-2 méterrel emelkedett.

a földalatti vizek áradása tovább tart, mint a nyílt vizeké, mert a természetes levezető rendszerek befogadóképessége korlátozott. a földalatti áradás nehezíti a bauxitbányászok munkáját, ezért a bányában nagyerejű szivattyuzással csökkentik a víznívót. percenként több mint százezer liter vizet emelnek felszínre a megduzzadt karsztvizekből. /mti/

--

bb 36. a győri „törpék”, sikere lipcsében

vid-szf/tné szb k á /4/

1967. március 17.

még nincs két éve, hogy a szerszámgépipari művek győri célgépgyárának műszaki dolgozói megbízást kaptak törpe aggregát-egységek tervezésére és kivitelezésére. példátlanul rövid idő alatt nemcsak megtervezték, hanem el is készítették a most már 30 típust magában foglaló gépcsaládot. /folyt.köv./

12.37/e 13. sz. p

- 21 -

*Wka*

ob 36. a /a győri... 1. folyt./- szb

gyártmányaikkal részt vettek a most zárult lipcsei nemzetközi vásáron, amelyen a „törpék”, a vártnál is nagyobb sikert arattak. a törpe agregát-egységekből összeépíthető célgépek egész sorát rendelték meg a külföldi cégek. különösen nagy elismeréssel nyilatkoztak a d-200-as tokozásmegmunkáló célgépről.

a gyár rendkívül rövid határidőre, nyolc, illetve 10-12 hónapra vállalta az agregát-egységek és a belőlük összeépíthető célgépek gyártását. /mti/

--

ob 37. százhatvanmillió forint a békési földgázüzem fejlesztésére

vid-szf/tné szb ká /5/

1967. március 17.

kardoskuton, a békési szénhidrogén mező központjában néhány hónappal ezelőtt átadott földgázüzem ma már naponta több mint egymillió köbméter földgázt szállít dunaujvárosba és orosházára, távvezetéken. orosházán főleg az üvegyár és a szabadság tsz hajtatóháza hasznosítja az alföld kincsét, dunaujvárosban pedig a vasmű kemencéit fűtik vele. a következő három évben 160 millió forinttal fejlesztik tovább a békési földgázüzemet.

még ebben az esztendőben elvezetik az olcsó gázenergiát békéscsabára és gyulára, ahol ipari üzemek és lakások fűtésére használják. battonyán és mezőhegyes térségében is építenek kisebb földgázüzemet a következő években. kardoskuton pedig propán-bután gáz leválasztó üzemmel bővítik a békés megyei szénhidrogén központot.

a békési földgázkitermelés év végére megkétszereződik: újabb napi egymillió köbméter gáz jut el a fogyasztókhöz. a gázprogram 1969-re valósul meg teljes egészében. /mti/

--

12.45/szb 13 50 p

-22-

*MLK*

ob 38. magyar-benelux hosszulejárati árucsereforgalmi megállapodás

i sz/j-Lm 1e /2/

1967. március 17.

pénteken budapestén, a külkereskedelmi minisztériumban parafálták a magyarország és a benelux gazdasági unióhoz tartozó országok között létrejött új, hosszulejárati árucsereforgalmi megállapodást, amely az 1967-től 1969-ig terjedő évekre szól és visszamenő hatállyal 1967 január 1-től érvényes. a megállapodás a benelux országok exportja számára az eddigieknél mintegy 30 százalékkal magasabb kereteket állapít meg 1967-re, a magyar exportnak mintegy 70 százaléka pedig megszünteti a mennyiségi korlátozásokat. a megállapodás tehát az árucsereforgalom lényeges kiszélesítésére ad lehetőséget.

a tárgyalások a kölcsönös érdekek figyelembe vételével és a kölcsönös megértés szellemében folytak. a benelux delegációt th. de dobbeleer, a belga külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, a magyar delegációt buzás józsef, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője vezette. /mti/

--

ob 39. időjárásjelentés

gg-Lm -cz

1967. március 17.

a meteorológiai intézet jelenti március 17-én, pénteken 13 órakor:

hideg éjszaka

európa időjárása továbbra is változékony. a brit szigeteken és norvégia nyugati partjain esik az eső, kelet-európában sokfelé a hó. több helyről jelentenek viharos szeleket. a hőmérsékletek általában az évszaknak megfelelőek.

hazánkban csütörtökön változó mennyiségű felhőzet volt. többfelé esett az eső. néhány helyen zivatar is keletkezett. a lenullott csapadék mennyisége csak az északkeleti megyékben érte el a 7-11, sőt csengeren a 17 millimétert. máshol nem haladta meg a 2 millimétert. napközben a hőmérséklet 7-15 fokra emelkedett. ma hajnalban az ország területén plusz 4 és mínusz 5 fok közötti hőmérsékletet mértek. ma országsszerte szeles, hideg az idő.

/folyt.köv./

13.00/Lm

13 50 p

- 23 -

*MLK*

bb 39. /időjárásjelentés...1. folyt./-lm

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,6 fok volt, a sokévi átlagnál 1,3 fokkal magasabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, szórvaosan eső, hózápor, az erős, helyenként viharos északi szél átmenetileg mérséklődik, hideg éjszaka, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 2- minusz 3 fok között, a szélvédett helyeken minusz 5 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 6-11 fok között.

a duna vízállása budapestnél 506 centiméter./mti/

bb 40. bontják a nyírségi „prizmafalvakat,,

vid-kz/tné-lmká /3/

1967. március 17.

szabolcs-szatmár megye állami és szövetkezeti gazdaságaiban megkezdtek a burgonya „prizmafalvak,, bontását, jelenleg mintegy tízezer szövetkezeti gazdának és állami gazdasági dolgozónak ad egésznapos elfoglaltságot ez a munka, az egyidejűleg megkezdett válogatás és osztályozás tapasztalatai szerint a tárolt burgonyának mintegy 80 százaléka alkalmas vetésre, a baikányi állami gazdaságban már meg is kezdték a továbbszaporításra alkalmas gumók fémzárolását, csak ebből a gazdaságból mintegy ötezer mázsa kitűnő minőségű vetőgumót küldenek az ország különböző vidékeire, a megye nagyzemelő tavalyyhoz hasonló területen, 65 000 holdon termelik az idén a burgonyát./mti/

bb 41. ezer hold tavaszi vetés a mezőhegyesi állami gazdaságban

vid-kz/tné-lmká /1/

1967. március 17.

a mezőhegyesi állami gazdaság dolgozói az elmúlt hetekben ígéretet tettek arra, hogy 1200 hold tavaszi vetéssel köszöntik a választás napját, a napfényes idő kedvezett az ígéret megvalósításának: pénteken a reggeli órákban az ezredik holdon is földbe került a koratavasziak magja, s vasárnapig a még hiányzó 200 holdat is bevetik./mti/

13.45/lm 44 35 p

- 24 -

*nk*

bb 42. felpattantak a rügyek - permeteznek a szabolcsi kertekben

vid-kz/tné-ju ká 4

1967. március 17.

csaknem tízezer háztáji gazdával kötöttek szerződést a szabolcs-szatmár megyei földművelőszövetkezetek a gyümölcsfák védelmére, a szerződések értelmében 53 községben szerveznek olyan növényvédő brigádokat, amelyek állítják a szétszórt telepítésű kertek védelmét, segítséget nyújtanak a földművelőszövetkezetek azoknak a termelőknek is, akik maguk végzik el a permetezést, részükre 3000 háti permetező gépet kölcsönöznek.

a nagy munka, mivel az utóbbi napokban felpattantak a rügyek, az egész megyében megkezdődött, a védekezést helyenkint már rövidhullámú rádió adó-vevő készülék segítségével központi-  
lag irányítják, ezzel azt akarják elérni, hogy a megye 83 000 házikert tulajdonosa legfeljebb 48 óráss eltolódással, tehát lényegében egyszerre kezdje meg a védekezést a gyorsan terjedő és nagy veszteségeket okozó kártevők ellen./mti/

bb 43. megkezdődött a füstszűrős cigaretták filterpapírjának hazai gyártása - évi kétmillió forint importmegtakarítás

vid szf/tné-ju ká 7

1967. március 17.

a szentendrei papírgyár megkezdte a füstszűrős cigarettákhoz szükséges, eddig külföldön vásárolt filterpapír gyártását, az ebben az évben forgalombakerülő majdnem négy milliárd füstszűrős cigarettához most már kizárólag hazai gyártású papír és viszkózafiltert használnak majd a dohánygyárak.

a hazai filterpapír előállítását hosszas kísérletek előzték meg, mert a dohányipar olyan vékony papírt kért, amelyből egy négyzetméter nem haladja meg a 33 grammot, szentendrén a régebbi szalvettapapír gyártási tapasztalatokat használták fel ennek a rendkívüli vékony krepp-papírfajtának az előállításához.

/folyt. kvv./

14.--/szb 44 35 p

-25-

*nk*

bb 43. megkezdődött a ... 1. folyt./-ju

a gyár az idén 100 tonna filterpapírt szállít a dohányiparnak. a szentendrei papírral a pécsi dohánygyár készíti majd a füstszűrős cigarettákat. a pécsi üzemben néhány héttel ezelőtt hozzákezdtek annak az ndk-gyártmányu filtergyártó brendezésnek a kipróbálásához, amely a hajszálnál is vékonyabb szentendrei krepp-papírból filterdugót formál a cigaretták szopókájába. a pécsi dohánygyár laboratóriumi vizsgálatai igazolták, hogy a szentendrei termékből jobb szűrőhatásu filtert gyárthatnak, mint az eddig angliából vásárolt papírból. a hazai papír felhasználásával évi kétmillió forint értékű importot takarítanak meg. ezzel a megtakarítással a berendezés ára egy év alatt megtérül. pécsen a még raktáron lévő angol papír felhasználása után előreláthatólag áprilistól kezdve, csak a szentendrei papírt dolgozzák fel. /mti/

bb 44. villanyszerelő ipari tanulók versenye

k sb/j-ju ie 1

1967. március 17.

a műm 33-as számú szakmunkástanuló intézet rendezésében pénteken a megyei és a budapesti elődöntőkből tovább jutott 70 villanyszerelő ipari tanuló megkezdte a ,, szakma kiváló tanulója,, címért folyó verseny országos döntőjét az elektromos művek tanműhelyében. a döntőt megtekintett veres józsef munkaügyi miniszter és nagy imre miniszterhelyettes. a vendégek elbeszélgettek a szakokkal a tanulóképzés időszerű problémáiról és feladatairól. /mti/

14.40/e 14.40p

- 26 -

*We*

bb 46. befejeződött a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság ülészsaka

t sl/lk-lm -cz /5/

1967. március 17.

március 13 és 16 között budapesten tartotta 2. ülészsakát a magyar-jugoszláv gazdasági, együttműködési bizottság. a magyar delegációt vályi péter, az országos tervhivatal első elnökhelyettese, a jugoszláv küldöttséget dr. jozse brilej, a szövetségi végrehajtó tanács tagja vezette. a bizottság munkájában részt vett dr. dusan csalics, jugoszlávia budapesti nagykövete is.

az ülészsakon értékelték a két ország közötti gazdasági együttműködés helyzetét és megszabták annak további fő irányait.

megállapították, hogy az országaink közötti gazdasági együttműködés a népgazdaság fő területein az elmúlt esztendőben sikeresen fejlődött. a magyar-jugoszláv árucserforgalom tavaly több mint 17 százalékkal volt magasabb, mint 1965-ben. a forgalom további növelésére jó alapot teremtett az 1966-70-es évekre vonatkozó hosszulejratu megállapodás megkötése.

eredményesnek bizonyult a két ország termelő üzemei közötti ipari kooperáció, elsősorban a gépiparban, a híradástechnikában, a vegyiparban és kohászatban. a bizottság megállapította, hogy örvendetesen fejlődik országaink között a műszaki-tudományos, vizügyi, közlekedési és idegentorgalmi együttműködés is. határozataiban a bizottság a már hagyományos együttműködési területeken kívül új lehetőségekre, elsősorban a pénzügyi, az építésügyi és a geológiai együttműködésre is ráirányította a figyelmet.

dr. jozse brilej-t fogadta apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. a jugoszláv delegáció megtekintette a dunai hőerőművet és a színhatalombattai kőolajipari vállalatot.

a tárgyalások mindvégig őszinte, baráti légkörben, a kölcsönös megértés szellemében folytak. /mti/

14.55/szo

-27-

*15.22*

bb 45. dr. dabronaki gyula az élelmezésügyi miniszter első helyettese,

k kq/kf-ju 1

1967. március 17.

aki a héten moszkvában, a két ország élelmiszeriparának műszaki-tudományos együttműködéséről tárgyalt, pénteken visszaérkezett budapestre./mtl/

--

bb 47. vetik a fűszerpaprika magját a dél-alföldön

vid-kz/tné-ju ká 4

1967. március 17.

a szegedi paprikafeldogozó vállalat termelési osztályához befutottak az első jelentések a fűszerpaprikamag vetésének megkezdéséről. mivel az idén az elmúlt évihez képest kereken ezer holddal gyarapodik a paprikatermő terület, mintegy 120 millió palántával többet állítanak elő. ebben már benne van a 15-20 százalékos „biztonsági”, tartalék is. erre a szakemberek véleménye szerint az idén különösen nagy szükség lesz. a belvizjárta földeken ugyanis a szokottnál nagyobbarányú kipusztulásra számítanak, s az esetleg még visszatérő fagyok is okozhatnak károkat. a palántázás nehéz fizikai munkáját az idén már 90 százalékban gépesítik. /mtl/

--

bb 48. kiegészítés mai bb. 30-as számú hírünkhöz

se/di-ju cz

1967. március 17.

kérjük a szerkesztősegeket, hogy a mai bb 30-as /minden választópolgárnak... / hírünk 1. folyt. második bekezdése után a következő szöveget beiktatni sziveskedjenek:

... tagjainak választásában.

- az a választó, aki a szavazás napján nem tartózkodik állandó lakóhelyén, szombaton még igazolást kérhet a lakóhely szerint illetékes tanács végrehajtó bizottságától. ennek az igazolásnak, valamint személyi igazolványának felmutatásával tartózkodási helyének bármelyik szavazóköri területében kivételesen névjegyzékbe veszik és leszavazhat.

a szavazás vasárnap reggel 7 órakor ... stb./mtl/

--

15.05/e

1967. március 17.

- 28 -

bb. 49. ötven éves a gyógyászati segédeszközök gyára

t sl/tr/3/gy/cz

1967. március 17.

a gyógyászati segédeszközök gyárának dolgozói pénteken megemlékezést tartottak vállalatuk alapításának 50. évfordulója alkalmából. a gyárat 1917-ben a népjóléti minisztérium hozta létre, hogy a frontról hazatérő rokkantaknak mű lábakat, mű kezeket készítsenek. a gyárat hosszú ideig dr. dollinger gyula professzor, a hazai modern sebészet és ortopédiai sebészet megalapítója vezette.

a vállalat ma már az ortopédiai segédeszközök gyártásának központja és évi termelése eléri az 54 millió forintot, ebből a lakosság csak egy jelképes, 15 százalékos összeget térít meg, a többit az állam fizeti./mtl/

--

bb. 50. kállai gyula látogatása a szaktanácsban

gg/sr/gy/cz

1967. március 17.

kállai gyula, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke pénteken látogatást tett a szakszervezetek országos tanácsa székházában, ahol beszélgetést folytatott gáspár sándorral, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a szot főtitkárával. az elvtársi beszélgetésen kicserélték tapasztalataikat a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány és a szakszervezetek országos tanácsa elnöksége korábban hozott együttes határozata végrehajtásáról, a gazdasági mechanizmus reformja előkészítése során jelentkező állami és szakszervezeti közös feladatokat illetően. ezzel összefüggésben megtárgyaltak néhány időszeri - a bérből és fizetésből élők élet- és munkakörülményeivel kapcsolatos - kérdést és feladatot./mtl/

--

bb. 52. a magyar-eak kulturális munkaterv alapján

tm/sr/gy/cz

1967. március 17.

pénteken hathónapos tanulmányutra kairóba utazott dr. kubik istván, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem munkatársa./mtl/

--

16.30/gy

1967. március 17.

- 29 -

bb. 51. Ludwig Rutschka, a bécsi statisztikai hivatal igazgatója

k fe/j/sr/1/qy/cz

1967. március 17.

a nagyvárosok nemzetközi szövetségének alelnöke, aki a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként tartózkodik budapesten, pénteken „közigazgatás és statisztika”, címmel előadást tartott az elővös Loránd tudományegyetem statisztikai tanszékén.  
/mti/

..

bb. 53. tájékoztató az 1967. évi erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás és vásárról

k/cs/hné/4/qy/cz

1967. március 17.

helmuth Lehmann, az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás és vásár igazgatója pénteken a német demokratikus köztársaság budapesti művelődési és tájékoztató irodájában előadást tartott, amelyben a meghívott magyar újságírók és gazdasági szakemberek előtt ismertette az 1961 óta rendszeres erfurti kiállítások fejlődését és az idén augusztus 26- október 31 között megrendezésre kerülő új kiállítás programját. a tavalyi kiállítást több mint 3 000 magyar szakember látogatta meg, a bemutatott magyar termékek egy tiszteletdíjat, egy különdíjat, 32 arany, 60 ezüst és 119 bronzérmét nyertek. az 1967-es kiállítás és vásár európa kertészeti szakembereinek találkozóhelye lesz, ahol nemcsak szakmai tapasztalatcserékre, hanem nagyarányú üzletkötésekre, tárgyalásokra is sor kerül. az új kiállításra számos európai ország máris bejelentette részvételét. a gépbeutatókat, a zöltség- gyümölcs- és virágkiállításokat 1 millió négyzetméternyi területen, 14 óriási kiállítási csarnokban és 26 kiállítási pavilonban rendezik meg./mti/

..

bb. 55. megkezdte munkáját a szakszervezetek területi szövetsége kiskörösön

vid-kz/tné/4/ká/qy/cz

1967. március 17.

kiskörösön - az országban elsőnek - megalakult a szakszervezetek területi szövetsége. a megszűnt járási földművelésszervezeti központ jogutódaként létrejött szövetség a kiskörösi és a kiskunhalasi járás szakszervezeteinek gazdálkodását segíti. elsődleges feladata a társulások termelésének összehangolása és közös tevékenységük még nagyobb arányú kibontakozásának elősegítése. a területén levő szakszervezetek kiszolgálására gépállomást, adatfeldolgozó központot és laboratóriumot hoz létre. az utóbbinak már a felszerelése is megérkezett. a szövetség szakemberei készítik el a régi szőlőskertek felújítási tervét, rendszeresen ellenőrzik a termelési költségek alakulását és segítséget nyújtanak a feldolgozó és értékesítő tevékenység kiszélesítéséhez./mti/

..

1967. március 17.

bb. 54. ndk megrendelés a szombathelyi konyhagépekre

vid-szf/lk/4/ká/qy/cz

1967. március 17.

telexgépen érkezett megrendelés szombathelyi konyhagépekre lipcséből. a nemrég zárult tavaszi vásáron a transelektro külkereskedelmi vállalat bemutatta a szombathelyi fémgyártó gyár konyhagépeit. a korszerű berendezések megnyerték a német kereskedelmi szervek tetszését és nyomban ezer háborzó, továbbá száz husszövő gépet rendeltek. a 20-60 literes ürtartalmu óriáshűtőket nagy vendéglátóhelyeken, üzemi konyhákban használják.

a szombathelyi üzem a negyedik negyedévben kezdi el a gépek gyártását és a megrendelők kívánsága szerint a jövő évben szállítja a berendezéseket./mti/

..

bb. 57. új ipari üzem szombathelyen

vid szf/lk/4/ká/qy/cz

1967. március 17.

újabb állomásához érkezett szombathely iparosítása: a város fiatal ipari negyedében elkészült a vas megyei ruházati vállalat férfiöltöny üzeme. a műanyaggyár mellett ez az új ipari városrész második üzeme. a nemzetközi gépparkkal felszerelt korszerű üzem műszaki átadása pénteken kezdődött. a párizsi hofman cégtől vasalógépet vásároltak az üzemben, két nyugatnémet vállalat különleges varrógépeket szállított, ezenkívül olasz és holland berendezések is érkeztek.

a különleges vasalási technológia - amely még újdonságnak számít hazánkban - lehetővé teszi a szintetikus anyagokból készült ruhák kifogástalan vasalását. az idén 32 000 öltönyt exportálnak angliába, hollandiába és libiába, belföldre pedig 45 000-et varrnak./mti/

..

17.20

1967. március 17.

- 31 -

bb 58. szegedi írók utaztak jugoszláviába

vid fm/tné /2/ vm ká 1967. március 17.

pénteken nyolctagu szegedi íróküldöttség utazott szabadkára. a magyar írók szövetsége délmagyarországi csoportjának tagjai és a tiszatáj szerkesztői baráti eszmecserét folytatnak majd jugoszláviai kollégáikkal. a szabadkai zeneiskolában megemlékeznek a szegeden megjelenő tiszatáj című folyóirat husz éves fennállásáról. /mti/

bb 59. husz éves a békéscsabai kulich gyula kollégium

vid fm/fné /2/ vm ká 1967. március 17.

a viharsarok tanyavilágából érkezett középiskolás diákok részére husz évvel ezelőtt rendezték be békéscsabán a kulich gyula népi kollégiumot. az évforduló alkalmából ünnepséget rendeztek, amelyen csöntör sándor, az orosházi üveggyár mérnöke, a kollégium első lakóinak egyike emlékezett meg a husz év előtti diákéletéről. /mti/

bb 60. új házasságkötő terem avattak szegeden

vid fm/tné /2/ vm ká 1967. március 17.

pénteken új központi házasságkötő terem adtak át rendeltetésének a szegedi városi tanács épületében. több mint egymillió forintot költöttek a helyiség berendezésére. a házasságkötő terem főfalát szurcsik jános gobelinje díszíti. /mti/

17,35/m

17.4.22

-32-

bb. 56. tavaszi forgalom a dunaujvárosi kikötőben

vid szf/lk/3/ká/gy/cz 1967. március 17.

a derült időben megélénkült a dunaujvárosi kikötő forgalma. az utóbbi tíz napban 30 magyar és szovjet uszály érkezett vasércvel rakva az al-dunáról. sok olyan magyar uszály jött, amely romániában töltötte a tél nagy részét.

a kikötő dolgozói három műszakban rakják ki az uszályokból az önrítős vasuti kocsikba a vasércet. huszonnégy önrítős kocsi van forgalomban a kikötő és a vasmű között. hétfőtől kezdve számuk hattal szaporodik. /mti/

bb. 61. hatévi szabadságvesztésre ítélték a kiskassai „jósnőt,”

vid fm/fné/4/ká/gy/La 1967. március 17.

a baranya megyei bíróság hatévi szabadságvesztésre és a közügyek gyakorlásától ötévi eltiltásra ítélte kovács károlyné kiskassai lakost emberölési kísérlet és visszaesésként elkövetett csalás miatt. a „jósnő,” hírében álló kovács károlyné pénzt és természetbeni juttatás fejében férje szerelmének visszaszerzését ígérte egy kiskassai asszonynak, amikor azonban kovácsné jóslásai és tanácsadásai sorra kudarcot vallottak, az asszony visszakövetelte a korábbi juttatásokat. a „jósnő,” eleinte újabb, időthuzó tanácsokkal hozakodott elő, majd fondorlatos módon arra vette rá az asszonyt, hogy mosdják meg egy kut alján levő iszokban, amitől megszépül és elérheti célját. a hiszékeny nőt vödörbe ültette, leeresztette a kutba, majd a vödört felhuzva magára hagyta. az asszonyt a szomszédok mentették ki szorult, életveszélyes helyzetéből.

az ítélet nem jogerős. a vádlott és védője felmentésért fellebbezett. /mti/

17.50

17.4.22

- 33 -

bb 64. az esztergomi bazilika építőjének emlékkiállítás

vid/fm/tné/m/3/ká

1967. március 17.

hild józsef, a neves építész halálának 100. évfordulója alkalmából pénteken emlékkiállítás nyílt az esztergomi balassi bálint muzeumban. hild működésének színhelye a reformkori pest volt. tervei alapján épültek a fővárosban az első bérházak, bankok, kereskedő-házak, gyárak, fürdők, villák. budapest csaknem 900 épületet tervezett, de vidéken is sok alkotás őrizi nevét, többek között esztergomban a bazilika, a bibliotheca és az első vidéki bankpalota.

a kiállítás elsősorban esztergomi műveit ismerteti egykori képzőművészeti ábrázolások, tervek, modellek és levelek bemutatásával. /mti/

---

bb 66. magyar-német történész-tanácskozás budapesten

1 bc/j/m/3/sr

1967. március 17.

pénteken megkezdődött a magyar-német történész vegyesbizottság kétnapos tanácskozása az mszmp párttörténeti intézetében. a német demokratikus köztársaság történelmi négytagú küldöttség képviselői dr. karl obermann professzor vezetésével a tanácskozáson a két ország munkásmozgalom-történeti újabb kiadványainak elvi és módszertani kérdéseit vitatják meg.

walter wimmer, a berlini marxizmus-leninizmus intézet munkatársa a német munkásmozgalom történetének legújabb, nyolckötetes összefoglalásáról adott áttekintést. a forradalmi magyar munkásmozgalom történetének kérdéseit erényi tiberius, a párttörténeti intézet osztályvezetője foglalta össze. betlen oszkár, béki ernő és kabos ernő, a párttörténeti intézet főmunkatársai korreferátumot tartottak. az előadásokat vita követte. szombaton a történettudományi együttműködés elmélyítéséről, a további tervekről tanácskoznak. /mti/

17,55/m

17.13.20

---  
- 34 -

bb. 62. gyilkolt a világháborúból visszamaradt lövedék

vid fm/fné/3/ká/qy/la

1967. március 17.

dombóvárrott gyermekét ölt a második világháborúból visszamaradt ágyulövedék. horváth gyuláné, sztanik lajos és felesége a köztársaság utca 12. számú ház kertjében szorgoskodott, eltűzelte az összegyűjtött gázt. közben a kertben játszó bóna zoltán és horváth józsef 8 éves, valamint horváth attila 4 éves gyermekek egy általuk korábban talált ágyulövedéket dobtak a tűzbe. a lövedék felrobbant, s a 8 éves bóna zoltán olyan súlyosan megsérült, hogy az orvoshoz szállítás közben meghalt. játszópajtásait, horváth józsefet szintén súlyos sebekkel vitték a kaposvári kórházba. könnyebben megsérült sztanik lajosné is.

az ügyben vizsgálatot indítottak./mti/

..-

bb. 63. tokajnál megkezdődött az apadás - négy gépesített árvízvédelmi osztag dolgozik már a bodrog gátjain - radioaktív izotóppal röntgenezik a töltéseket

1 sb-vid/tr/qy/la

1967. március 17.

a bodrog árvízvédelmi töltésén pénteken már négy nagy gépesített egység, a miskolci, a budapesti és a székesfehérvári vízügyi igazgatóság, valamint az országos vízügyi főigazgatóság központi árvízvédelmi osztaga erősítette az átázott és szivárgó gátakat. sárospatakon a gárdonyi és a viola utca környékén a tervezett több mint 160 méter hosszú szádalfból 60 méteres szakasz már elkészült. a fővédelmi vonal mögött felfakadt buzgárok vize körülfojta a két utca néhány házát. a veszélyeztetett részekről így újabb 14 családot költöztettek biztonságos helyre. felsőbereckinél a bodrog árhulláma a tetőzéstől péntek délutánig 16 centiméterrel apadt, sárospataknál pedig 7 centiméterrel süllyedt a folyó vízszintje.

sárospatak térségében a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet hidrológiai csoportja radioaktív izotóppal röntgenezi a töltéseket. a gát tömörségét és a szivárgás fokát méri az izotópos berendezéssel, s a vizsgálatok alapján tesznek javaslatot a védekezés legmegfelelőbb módszerére.

/folyt. köv./  
18,10/m

18.10.20

-35-

bb. 63. /tokajnál megkezdődött.... 1. folyt./ gy

a több mint kéthetes védekezésben jelentősen könnyíti a munkát a tiszai vegyikombinátban gyártott polietilén fólia. eredményesen csökkent az átázást, a szivárgást és a csorgást, s védi a töltést a hullámveréstől, ezért már mintegy 15 000 méter fóliát használtak fel a legveszélyesebb gátszakaszon.

tokajnál pénteken végre megkezdődött az apadás, s délutánig öt centiméterrel csökkent a vízszint. tokaj fölött apad a felső-tisza is. így várható, hogy a bodrogon most kissé meggyorsul az apadás. a tisza második árhulláma pénteken 709 centiméterrel, a maximumnál 20 centiméterrel alacsonyabb vízszinttel tetőzött. tiszadorogmánál azonban már délután meghaladta a maximumot két centiméterrel, pedig csak szombatra virradóra várják az árhullám tetőzését. a tiszántúli vízügyi igazgatóságnak tiszacsege és ujszentmargita között épülő lokalizációs gátján péntekre virradóan került sor először éjszakai munkára. tiszafüred és egyek határában több buzgár fakadt fel a töltés mögött, így reflektorok fényében éjjel is dolgoztak, hogy ellennyomó medencével állítsák meg a felfakadt vizet. eddig több mint 12 000 homokzsákot használtak fel, az ellennyomó medencék építéséhez. a tisza vízgyűjtő területén az utóbbi 24 órában nem volt lényeges csapadék, tehát a tiszán és mellékfolyóin is további apadásra lehet számítani.

a belvízhelyzet csütörtök óta nem változott. a vízügyi igazgatóságok szivattyúi éjjel-nappal dolgoznak és másodpercenként 290 köbméter belvizet távolítanak el. szolnok megye községi tanácsai megkezdték a belvízkárok felmérését. az előzetes jelentések szerint mintegy 500 ház megrongálódott és csaknem 100 összeomlott. a felgyülemllett belvíz elsősorban a tanyai települések és külterületek vályogházaiban okozott károkat. a felmérés alapján intézkednek majd a tanácsok a helyreállítási munkákról és az építkezésekhez szükséges anyagok soronkívüli szállításáról is./mti/

..

18,20/m

- 36 -

bb. 65. utifilm a debreceni népi táncosokról

vid fm/tné/2/ká/gy/La

1967. március 17.

pénteken délután debrecenben premier előtti bemutatóját tartották a „magyar táncosokkal görögországban,„ című színes utifilmnek, amelyet tavaly készítettek a debreceni népi együttesutjáról. simon györgy operatőr örökitette meg a görög szigetvilág egyik festőien szép helyén, a lefkasz szigetén rendezett nemzetközi népitánc fesztivált, amelyen nagy sikert arattak a debreceni népi együttes tagjai. az utifilmet a filmszínházak áprilisban vetítik kísérfmüsorként./mti/

..

bb. 68. délvietnami vendég az 1-es aköv szakszervezeti küldött-értekezletén

i hllgy/1/La

1967. március 17.

pénteken a szot-iskola nagytermében választotta meg az 1-es számú autóközlekedési vállalat több mint tizezer dolgozót képviselő küldött értekezlete a nagyvállalati szakszervezeti tanácsot. a küldött értekezleten résztvett és felszólalt dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője, a délvietnam felszabadításáért küzdő szakszervezeti szövetség központi bizottságának tagja. a többi között megköszönte azt a jelentős anyagi és erkölcsi segítséget, amelyet a közlekedési dolgozók a vietnami nép harcához nyújtanak./mti/

..

bb. 69. ausztráliai néprajzi filmek bemutatója budapesten

i áe/gg/sr/1/gy/La

1967. március 17.

ian dunlop, az ausztráliai filmbizottság főmunkatárosa - aki a magyar unesco bizottság vendégeként tartózkodik hazánkban - a magyar filmművészek szövetségének székházában pénteken érdeklődéssel kísért bemutatót tartott ausztráliai néprajzi filmek gyűjteményéből./mti/

..

18,25/m

-37-

18,25/m

bb. 70. dorlotinos rabló - kétévi és négyhónapi szabadságvesztés

1 bc/j/sr/4/qy/La

1967. március 17.

Kisgyörgy Ferenc, 28 éves kazánkarbantartó és felesége bejáratos volt egy nyugdíjashoz, a férj régi ismerőséhez. Kisgyörgynek kulcsa is volt az idős ember lakásához. egy alkalommal pénzszerzés céljából kereste fel. a házigazda li-  
kőröspoharába - míg vizet hozott a konyhából - Kisgyörgy dorlotint kevert. az idős ember az altatótól elaludt. Kisgyörgy a feleséges segítségével - aki addig az utcán vára-  
kozott - a lakásból ruhaneműeket és ékszereket vitt el, és ezeket eladták, illetve elzálogosították. egy másik al-  
kalommal az asszony - férje rábírására s a tőle átvett kulcs-  
csal - behaolt ismerősük lakásába, s onnan különféle haszná-  
lati és értéktárgyakat emelt el. az értékesítésből szármá-  
zó pénzt azután a balatonnál elszórakozták. a kazánkarbantartó egyéb bűncselekményeket is elkövetett: hamisan vádolt, garázdál-  
kodott.

a 2.-11.-12. kerületi bíróság Kisgyörgy Ferencet kétévi és négyhónapi, Kisgyörgy Ferencné tizhónapi szabadságvesztésre ítélte jogerősen./mti/

..

bb. 72. szegedi boris író

1 tf/tr/sr/1/qy/La

1967. március 17.

néhai nagy Lajos özvegye hosszas szenvedés után pénteken meghalt. temetéséről később intézkednek./mti/

..

18.30/qy

1967. március 17.

- 38 -

bb. 71. ferenczy béni grafikai

1 tf/tr/sr/1/qy/La

1967. március 17.

fogadják a közönséget a május 1. mozi előcsarnokában rendezett mini-kiállításon. a jeles szobrászművész alkotásaival régóta nem szerepelt a nyilvánosság előtt és hogy most nem térkompozícióit, hanem ceruzavázlatait, rajzkartonjait tette közzemlére - az külön vonzerőt kölcsönöz a mozi-tárlatnak./mti/

terényi

bb. 73. [redacted] László,

küm/La/qy/La

1967. március 17.

a magyar népköztársaság dániai rendkívüli és meghatalmazott nagykövete március 16-án átadta megbízó levelét ix. f. újgyes dán királynak./mti/

..

bb. 74. a bondor józsef építésügyi miniszterhelyettes

hné/qy/La

1967. március 17.

által vezetett építési delegáció pénteken visszaérkezett Svédországban, Finnországban és Dániában tett látogatásáról./mti/

..

18,55/m

1902 202

-39-

bb. 75. kádár jános befejezte somogy megyei látogatását

t zs/qg/gy/La

1967. március 17.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára - dr. orbán lászló és tóth mátyás a központi bizottság osztályvezetői, továbbá németh ferenc, a központi bizottság tagja, a somogy megyei pártbizottság első titkára, böhm józsef, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke társaságában - péntek délelőtt a kapos völgye egyik legeredményesebben gazdálkodó szövetkezetét, a kaposulai ezüstkalász tsz-t kereste fel. utközben nagyberkiben megállt a gépkocsisor és kádár elvtárs kiszállt, hogy személyesen is üdvözlje a községbelieket, köztük gróf lajos párttitkárt, kontra józsef vb elnököt és havas józsef tsz elnököt.

kaposulán baráti beszélgetéssel kezdődött a program. a művelődési otthon nagytermében dombóvári lászló, a kaposvári járási pártbizottság első titkára és csek józsef, a járási tanács vb elnöke, a község vezetői, az ezüstkalász vezetői és legjobb dolgozói, a szomszédos termelőszövetkezetek elnökei és párttitkárai ülték körül az asztalokat. elsőnek a gazdálkodás eredményeiről, a tagság jövedelmének alakulásáról folyt a szó.

személyenként 22 000 forintot meghaladó évi jövedelem, 15 millió forintnál több közös vagyon, 69 forintos munkaegység - sorolta a számokat retek józsef tsz elnök. a korszerűen gazdálkodó mezőgazdasági üzem nemcsak az állattenyésztésben, hanem a növénytermesztésben is szép eredményekkel dicsekedhet. 540 tehenet tartanak és az átlagos tejhozam évenként 3 400 liter. a népgazdaságnak évente 200-210 hizott marhát és 1 200 hizott sertést adnak. kukoricatermésük átlaga májusi morzsoltban 27,5 mázsa, továbbá 18 mázsa búzát, ugyanennyi árpat termeltek holdanként az elmúlt esztendőben. a fejlett állattenyésztés takarmányalapja sem hiányzik: holdanként 40 mázsa lucernaszénát takarítanak be.

a beszélgetés során kádár elvtárs arra a történelmi utra emlékeztetett, amelyet a falvak népe a felszabadulás óta megtett. nehéz, küzdelmes, gondokkal teli esztendők után vagyunk, a visszaemlékezés mégis jóleső, mert elmondhatjuk: a falvakban valami új született, amiért érdemes volt dolgozni, fáradni, harcolni.

/folyt. köv./

19, 10/m

1914 Zs

-40-

bb. 75. /kádár jános.... 1. folyt./ gy

parasztságunk szocialista utra lépett, azt a gazdálkodási formát választotta, amely biztos záloga boldogulásának és nélkülözhetetlen feltétele a szocializmus felépítésének hazánkban. - emlékszünk valamennyien - folytatta -, milyen nehéz volt a döntés, mennyi vívódás, töprengés után született meg a parasztemberekben a szocialista gazdálkodást igénylő elhatározás, s hogy a választás helyes volt, azt az azóta eltelt viszonylag rövid idő eredményei is igazolták.

- most, amikor dolgozó parasztságunk mind gazdagabb tartalommal tölti meg a szövetkezeti gazdálkodás kereteit, azt mondhatjuk: folytassuk, amit elkezdtünk - csak a kivitelén javítsunk - fejlesszük tovább, erősítsük szocialista mezőgazdaságunkat.

a vendégek utja ezután a szövetkezet központi majorjába vezetett, ahol személyesen is meggyőződtek arról, milyen hozzáértéssel, gondnal fejlesztik állattenyésztésüket az ezüstkalász gazdái. korszerű, itatásos borjunevelés, növendékmarhastállók, gépesített fejésre berendezett tehénistállók tanuskodnak a magas színvonalról. az alsóhetényi üzemegységben is hasonló kép fogadta a látogatókat, akik nem fukarkodtak az elismerő szavakkal. a helybeliek örültek a dicséretnek - ők saját sorukon tudják lemérni, mekkora utat tettek meg, míg eddig eljutottak, egykor ugyanis urasági cselédek voltak.

sokan invitálták kádár jánost és a többi vezetőt, nézzék meg portájukat, ismerkedjenek meg közelebbről is életkörülményeikkel. először fábián istván fogatos házába tértek be, majd egy másik fogatos, szekeres sándor otthonát keresték fel. a házbeliek közvetlenhangú beszélgetésben számoltak be a család helyzetéről, terveikről. kaposulára visszatérve retek józsefhez, majd molnár lajosék portájára mentek, ahol a 83 esztendőes molnár józsef, többszörösen kitüntetett híres állattenyésztő mutatta be a háztáji gazdaságot.

a vendégek ezután a községben együtt ebédeltek házigazdáikkal. az ebéden dombóvári lászló és kádár jános mondott pohárköszöntőt. a kaposvár felé vezető úton batéban is megálltak rövid időre, itt szabó józsef tanácselnök, huri béla párttitkár és pozsonyi lajos tsz elnök köszöntötte kádár jánost és a vele együtt érkezetteket.

/folyt. köv./

19, 18/m

1914 Zs

-41-

bb 76. svájci festő tárlata budapesten

t tf tr vm sr

1967. március 17.

negyven olajfestmény, tempera kép, akvarell és tucatnyi rajz sorakozik a dorottya utcai szalonban, ahol két héten át giuseppe bolzani svájci festőművész kiállítását láthatják az érdeklődők. pénteken délután nyitották meg tárlatát, amelynek anyagát a kulturális kapcsolatok intézete hozatta budapestre. ez alkalomból budapestre jött giuseppe bolzani, részt vett kiállításának rendezésében és megnyitóján. a megnyitón ott volt szilágyi béla külügyminiszterhelyettes. részt vett werner fuchss, svájc budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb 77. gabos gábor hazaérkezett külföldről

i ol tr sr/3/ vm

1967. március 17.

gabos gábor zongoraművész hazaérkezett újabb külföldi vendég-szerepléséről. határon túli fellépéseiről nyilatkozott az mti-nek:

- a hónap elején utaztam angliába és 5-én londonban a royal albert hallban léptem fel. műsoromon csajkovszkij b-moll zongoraversenye szerepelt. a nagy koncertteremben négy és félezer hallgató előtt játszottam. az angol fővárosból franciaországba utaztam, ahol nizzában és le havreban egy-egy szólóestet adtam.

- hosszabb szünet után ismét hazai fellépésre készülök. március 29-én a zeneakadémián a máv szimfónikusok hangversenyén szerepelek, három zongoraverseny tolmácsolásával. elsőként haydn, majd brahms versenyművét játszom. a műsort beethoven esz-dur zongoraversenyével fejezem be. a máv szimfónikusokat lukács ervin vezényli./mti/

-. -

19.10/gy  
19172el

- 42 -

bb 67. egyetlen javaslattevő sem marad válasz nélkül a nyiregyházi járásban

vid/fm/tr/m/5/ká

1967. március 17.

3587 felszólalás 1943 közérdekű bejelentés, 47 egyéni panasz hangzott el a nyiregyházi járásban megtartott jelölőgyűléseken. a számok jól tükrözik, hogy a dolgozók túlnyomó többsége elsősorban olyan közérdekű kérdésekkel foglalkozott, amelyeknek megvalósítása a lakosság életét teszi szebbé, könnyebbé. így például 687 javaslat foglalkozott ut-, járda-, csatorna-építéssel, 244 az ivóvizellátással, 84 az iskolai és kulturális problémákkal, 211 a villanyhálózat bővítésével, 38 a mezőgazdasági termeléssel, 52 a szolgáltató-javító tevékenységgel, 102 az áruellátással, 182 az egészségügyi és szociális, 113 pedig a közlekedési kérdésekkel.

a járási tanács végrehajtó bizottsága egyetlen javaslattevőt sem hagy válasz nélkül. a javaslatokat a következő hetekben a szakosztályok témák szerint feldolgozzák, megvizsgálják, melyek azok, amelyek már szerepelnek a harmadik ötéves köztségfejlesztési tervben, mit lehet még menetközben abba beépíteni, meghatározzák a sürgősségi sorrendet, s azt is, mihez kell a felsőbb szervek anyagi támogatását kérni. természetesen vannak olyan javaslatok, melyeknek megvalósítására a következő években - főként anyagi eszközök hiányában - még nem kerülhet sor, mindezekről az intézkedésekről a javaslattevőket írásban értesítik, s közlik velük, hogy az elhangzott közérdekű kérés megvalósítható-e és mikor, s ha nem, miért nem. a határozat szerint a végrehajtó bizottság a ciklus egész ideje alatt félévenként egyszer beszámol majd a tanácsnak a jelölőgyűléseken felvetett bejelentések, javaslatok sorsáról./mti/

-. -

19,20/- m  
19172el

-43-

bb 78. cyrano a viagszinházban

t pr qq vm sr/2/

1967. március 17.

pénteken a viagszinház társulata felújította rostand „cyrano de bergerac,” című színművét. a darab magyarországi ősbemutatóját 1900-ban tartották a fővárosi nyári színházban: a legendáshírű párbajhős és költő, cyrano alakjának első megszemélyesítője pathes imre volt. a figura 1928-tól odry árpád híres szerepei közé tartozott. legutóbb, 1952-ben játszotta a darabot a magyar néphadsereg színháza, akkor 316 előadást ért meg.

a viagszinházi felújítást egyr istván rendezte, a „nagy-orru lovag,” szerepében bitskey tiber lépett színpadra. jelentős feladatot kapott a rostand-figurák megformálásában tomanek nádor, csákányi lászló, fonyó józsef, kovács istván és bilicsi tivadár./mti/

embargo: 22 óráig!

bb 79. megérkezett a német demokratikus köztársaság új nagykövete

k j vm sr

1967. március 17.

dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete pénteken budapestre érkezett. fogadtatására a nyugati pályaudvaron megjelent gergely miklós, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője./mti/

19,35/m

44

bb 80. csehszlovák rövidfilmek karlovy varyból: hasek svejkje, kigyófarm braziliában

i áe/tr/m/4/sr

1967. március 17.

huszonnyolc kisfilmet kötött le a magyar televízió a napokban lezajlott karlovy vary-i csehszlovák rövidfilm fesztiválon. a televízió vezető munkatársai pénteken érkeztek haza és elmondották, hogy kielencven alkotás közül választották ki a fesztiválon azokat a dokumentum-, rajz-, báb-, és trükkfilmeket, amelyeket az év folyamán a magyar nézők is láthatnak. a kiválasztott művek között van hasek két svejk novellájának filmfeldolgozása, egy összeállítás a sao paoloban „berendezett,” braziliai állami kigyófarmról. érdeklődésre tarthat számot a híres fjodorov-féle partizán egység történetéről szóló rövidfilm, továbbá a második világháború egyik dokumentuma, amely a fasiszták csehszlovákiában épített földalatti hadigyárat mutatja be./mti/

bb 81. időjárásjelentés

hné/m/la

1967. március 17.

a meteorológiai intézet jelenti március 17-én, pénteken este 19 órakor:

változékony, szeles idő

várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, helyenként esővel, esetleg hózáporral, élénk, időnként erős északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 6-11 fok között./mti/

19,46/m

-45-

bb. 82. a kisz alapítóinak és mai vezetőinek találkozója

t di/hné/6/qy/La

1967. március 17.

a kisz megalakulásának és az ifjúsági szövetség újjászervezésének 10. évfordulója alkalmából a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága pénteken a hotel ifjúságban baráti találkozón látta vendégül a kisz országos szervező bizottságának tagjait és első országos, illetve megyei vezetőit. az összejövetelen részt vett komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára. ott voltak méhes lajossal, a kisz központi bizottsága első titkárával az élen a kisz központi bizottságának jelenlegi vezetői is. méhes lajos köszöntötte a megjelenteket, s felidézte a kisz megalakításának napjait. köszönetet mondott mindazoknak, akik részt vettek az ifjúsági szövetség újjászervezésében, s rámutatott, hogy az ifjúkommunisták népes tábora ma is népünk legjobb hagyományainak örökeként és folytatójaként tevékenykedik.

a kisz országos szervező bizottsága tagjainak és első vezetőinek nevében komócsin zoltán válaszolt az üdvözlő szavakra. hangsúlyozta, hogy a kommunista ifjúsági szövetség az elmúlt tíz évben beváltotta a hozzá fűzött reményeket, s méltónak bizonyult népünk, pártunk bizalmára. tevékenységével nemzetközi megbecsülést és tiszteletet vitott ki, s olyan nemzedéket nevel, formál, amely újra meg újra meggyőzően bizonyítja: mély felelősséggel készül az előtte álló feladatok megoldására, arra, hogy átvegye apái örökét és folytassa a szocializmus építését. olyan fiatalok nőnek fel a kisz soraiban, akikre nyugodtan rábízhatjuk majd a kommunista magyarország megteremtésének rangos feladatát - mondta egyebek közt komócsin zoltán, majd az mszmp központi bizottságának üdvözlését tolmácsolta a kisz jelenlegi vezetőinek és tagjainak, s arra kérte őket, hogy haladjanak továbbra is a megkezdett úton./mti/

20,28/m

46

/bb 75. kádár jános...folyt./vm

délután a latinka sándor művelődési házban megyei pártaktiva értekezletet tartottak, amelyen kádár jános tájékoztatta az időszzerű bel- és külpolitikai kérdésekről a megye kommunistáit.

kaosvár és somogy megye társadalmának ismert személyiségei - megyei párt- és tanácsi vezetők, járási és városi pb. titkárok, népfront vezetők és aktivisták, kiváló munkások, termelőszövetkezeti elnökök és tagok, értelmiségiek - vettek részt a kaposvári pártiskola nagytermében rendezett vacsorán. pohárköszöntőt mondott németh ferenc, dr. kanyar józsef, a megyei levéltár igazgatója, nyári pál, a drávamenti egyetértés délszláv nemzetiségi termelőszövetkezet elnöke, sebestyén józsef püspöki helynök, valamint kádár jános.

a kaposvári pályaudvaron invitálással bucsuztak a házigazdák a párt első titkárától:

- nagyon gyorsan elszaladt ez a két nap, szeretnék, ha mielőbb ismét eljönne hozzánk.

- viszontlátásra! - köszöntek el vendégeiktől a városbeliek is, akik az eseményekben, emlékezetes találkozásokban gazdag megyei körut záróaktusára zsufolásig megtöltötték az állomás előtti teret és környékét. kádár jános megköszönte a szeretetteljes vendéglátást, szívélyes bucsut vett a megye, a város vezetőitől, lakóitól. a vonat 1/4 10 után néhány perccel visszaindult budapestre./mti/

v é g e

22.05

- 47 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ő l d i h i r e k

1967. március 18.

bb 1. szem- és hallásjavító állomások a budapesti gyermekeknek

1 hi/gg/m/7/sr

1967. március 18

a kisiskolások orvosi vizsgálatánál évek óta ismétlődő tapasztalat, hogy a leendő elsőosztályosok mintegy 10 százalékánál kancsalság fordul elő, vagy más, hasonló rendellenesség. a szemészek véleménye szerint az ilyen zavarok általában csak akkor szüntethetők meg véglegesen, ha a gyermekek már 2-3 éves kortól szakszerű kezelésben részesülnek. ennek elősegítésére szeptembertől a fővárosban négy helyen - az 1., a 4., a 7. és a 14. kerületben - ugynevezett orthoptikai-szemjavító - állomást szerveznek a helyi gyermek-szakrendelőben, s a jövő évben a hálózatot tovább bővítik. a kijelölt rendelőkben szemész-szakorvosok irányításával két-két orthoptikus nővér foglalkozik majd a gyermekekkel. még jobb eredménnyel járna - mondják a szakemberek -, ha a kancsal gyermekeknek külön szakosított óvodákat szerveznének; például a több gyermekintézménnyel rendelkező lakótelepek egyik óvodájában speciális foglalkozásokon vennének részt. a kezdeményezés megvalósítására az előzetes tárgyalások már megindultak. a fővárosszerte kiépült gyermekorvosi hálózat egyébként rendszeres vizsgálatait során figyelemmel kíséri és nyilvántartja a látási zavarokkal bajlóuló gyermekeket, s kezelésre az illetékes szakorvosi rendelőkbe irányítja őket.

/folyt.köv./

- 1 -

le